Консультация для родителей
«Что делать с почемучкой?»
Кто небо раскрасил? Почему луну нельзя догнать? А откуда ветер приходит? Их интересует буквально все, они не боятся задавать вопросы, бесконечно уточняя, перефразируя, а порой повторяя один и тот же. «Когда же это кончится?» - думают измученные родители. «Хорошо, если никогда!» - отвечают психологи.

На границе 3 – 4 лет ребенок осваивает новую речевую способность – воспринимать информацию не только о том, что происходит в данный момент. Сидя дома, он может спрашивать о том, чего не видит. Так ребенок познает окружающий мир. Ему очень непросто. В три года дети еще не знают, как пользоваться книгой, телевизор дает фиксированную ограниченную информацию. Единственным авторитетным источником знаний для маленького исследователя является близкий взрослый. Задавая вопросы, малыш не только получает сведения об окружающем мире. Ваша реакция на его вопросы формирует такие качества личности, как уверенность в себе или заниженную самооценку, любознательность или погашение интереса во всем, развитое творческое мышление ил простое следование инструкциям. В этом возрасте особенно важно отвечать на детские вопросы, как бы ни было сложно.
Почему надо отвечать на все «почему»?

1.Уважение.

Ребенок, задавая любой вопрос, как бы спрашивает: «Ты считаешь, что я достоин ответа? Ты меня любишь?» Все это идет за невинным вопросом: «Почему небо сегодня темное?» Ваш малыш никогда не удовольствуется одним ответом. Он будет уточнять, переспрашивать, а иногда и повторять вопрос 5 – 7 раз. И вы должны ответить.

Для детей дошкольного возраста родительское уважение очень важно. Дети становятся чувствительными к критике и порицанию. Простой пример. Ребенок подходит к папе с вопросом: «Хорошо получилось?» пап видит, что сделано, не очень аккуратно, хоть и правильно. Неправильный ответ: «Плохо! Неаккуратно и грязно!». Правильный: « Ты справился, все правильно сделал, только чуть напачкал, поэтому не очень красиво, а вообще, ты молодец!» за первым ответом последует нежелание задавать вопросы, остановка дела и жгучая детская обида. За вторым – желание сделать лучше и красивее.

2. Вы – источник познания!
Только вы можете научить ребенка пользоваться энциклопедиями, только вы можете научить рассуждать. Для ребенка 3 – 4 лет вы единственный источник познания, а также тот, кто научит рассуждать и находить ответы самому. Отмахнувшись, вы к школьному возрасту столкнетесь с проблемой, что ребенок не хочет думать сам, он не любит учиться и ничем не интересуется. Это будет целиком ваша заслуга.
3. Доверие и защита.

Ребенок нуждается в вашей защите и поддержке. Ему остро необходимо иметь родного взрослого, которому можно доверить абсолютно все. Ему остро необходимо знать, что любая просьба, любой вопрос встретит отклик. Когда взрослый раз за разом отмахивается от вопросов почемучки, ребенок делает для себя вывод: «Меня не любят» или «Я не нужен и не интересен». За таким выводом следует потеря доверия, плохое поведение (с целью привлечь внимание занятого взрослого), растет тревожность.

Как не устать от вопросов?
Вот несколько рекомендаций для ответов на вопросы:

· Ребенок – не взрослый!
Не стоит на вопрос: «зачем дует ветер?» - рассказывать об экосистеме Земли. Ограничьтесь краткими, емкими ответами. Вполне возможно, что ребенок просто хочет обсудить с вами ветер, поговорить о нем. Можно сказать: «Потому что он приносит прохладу. … Потому что он сметает пыль с дорожек, как веник». В свое время дойдет и до природы ветра, но и вопрос будет звучать по-другому, да и вы будете более подготовленными.

· Подготовка, если вопрос слишком сложный.
Если вы сейчас не готовы ответить на вопрос, а ответ не может быть кратким, можно сказать: «Мне нужно время, чтобы подумать». Но! Не превращайте эту фразу в способ отмахнуться! Обязательно, освободившись, скажите, что теперь готовы объяснить.

· Энциклопедии и словари.
Учите ребенка пользоваться ими. Недостаточно просто купить и сказать читающему ребенку: «Здесь есть все ответы!» Лучше купить, когда ребенок еще не умеет читать, вместе находить ответы, удивляться и радоваться им.

· А сам как думаешь?
Очень важно не только отвечать на вопросы, но и учить ребенка думать самому. Можно спросить: «А как ты думаешь?» или «Давай подумаем вместе!». Начните рассуждение, а потом попросите ребенка помочь вам. Это ни в коем случае не уронит вашего авторитета, но покажет малышу, что он значим, ценен и любим вами.

· По кочану и по капусте.
Раз и навсегда забудьте эти слова! Иначе скоро и вы перестанете получать ответы на свои вопросы к ребенку:

- Почему у тебя руки грязные?

- По кочану!

- Почему ты злишься?

- По капусте.

Раздражает, не правда ли?
